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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
Langenenslingen am 21.11.2022 
am Montag, 21.11.2022 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
  1)	 Anfragen der Zuhörer 
  2)	 Beratung und Verabschiedung des Kultur- und Nutzungspla-

nes für das Forstwirtschaftsjahr 2023 
  3)	 Aufhebung der Gebührenordnungen der Hallen und Veran-

staltungsräume 
  4)	 Erlass einer Satzung zur Anpassung örtlicher Satzungen an  

§ 2b UStG (§ 2b UST-Anpassungs-Satzung) 
  5)	 Widmung und Benennung der Straßen im Baugebiet „Herd-

wegäcker III“ in Wilflingen 
  6)	 Beschaffung des Wahlmanagers 
  7)	 Vergabe 
	 - Errichtung von Straßenlampen im Baugebiet „Stucken II“, 

„Herdwegäcker BA III“ und am Radweg im Ortsteil Andelfingen 
entlang der L 277 in Richtung Langenenslingen 

  8)	 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

  9)	 Verschiedenes 
10)	 Anfragen der Gemeinderäte   
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Herzlichen Dank an alle Helfer beim  
„Tätigen Umweltschutz“ 
Auf diesem Wege möchten wir allen, die beim diesjährigen „Tätigen 
Umweltschutz“ unentgeltlich mitgearbeitet haben, recht herzlich 
danken. In vielen Bereichen unserer Gemeinde konnte durch die-
se Arbeit ein wichtiger Beitrag geleistet werden. Vor allem wurde 

auch durch die Vielzahl der Maßnahmen ein wesentlicher Beitrag 
für unsere Umwelt und Natur geleistet. 
Ein herzliches Vergelt´s Gott an alle, die mitgeholfen haben. 
Andreas Schneider, Bürgermeister
 
Wasseruhren vor Frost schützen  
Wie in jedem Jahr möchten wir darauf hinweisen, nachdem die 
kalte Jahreszeit vor der Tür steht, dass Wasserzähler vor Frostein-
wirkung zu schützen sind. Den Wasserabnehmern wird daher drin-
gend empfohlen, frostgefährdete Wasserzähler (auch Bauwas-
serzähler) durch geeignete Maßnahmen so abzudecken oder 
einzubinden, dass ein Einfrieren unmöglich ist. Wasserzähler, die 
infolge von Frostschäden ausgewechselt werden müssen, sind vom 
Anschlussnehmer zu ersetzen. Die Wasserabnehmer werden auch 
daran erinnert, Gartenleitungen abzustellen und zu entleeren, um 
Rohrbrüche durch Einfrieren der Leitungen zu verhindern. Festge-
stellte Störungen und Schäden an den Hausanschlussleitungen 
sind unverzüglich beim Bürgermeisteramt zu melden. 
Besonders möchten wir darauf hinweisen, dass die Wasserzähler 
mehrmals im Jahr hinsichtlich des Verbrauches überprüft werden 
sollen, um größere Wasserverluste frühzeitig festzustellen. 
In den vergangenen Jahren haben einzelne Abnehmer ihre Was-
seruhren selbst ausgebaut um sie damit gegen Frost zu schützen. 
Dies ist bei Wasseruhren der Gemeinde (verplombt) nicht zulässig. 
In diesen Fällen muss mit strafrechtlicher Anzeige wegen Siegel-
bruch und Diebstahl gerechnet werden.

Brauchen Sie Informationen  
über unsere Gemeinde? 
Auf unserer Homepage www.langenenslingen.de erhalten Sie 
Informationen über die Gemeinde mit ihren Ortsteilen, Firmen, 
Vereinen, Tourismus, Veranstaltungen, aktuelle Bekanntma-
chungen, die einzelnen Ausgaben des Mitteilungsblattes sowie 
weiteres Interessantes. Besuchen Sie uns!

FUNDSACHEN

Am 13.11.2022 wurde im Gemeindesaal Ittenhausen eine Brille  
gefunden. 
Der Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.
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print 33,30 € | digital 22,20 €. 

Wir freuen uns, Ihnen auch künftig alle wichtigen
Informationen aus der Gemeinde zu liefern. 

Ihr Abonnement des
Mitteilungsblattes Langenenslingen

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim
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KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

DANKE 
Für die wunderschöne Martinsfeier bedankt sich das Team vom 
Kindergarten St. Josef herzlich bei all den vielen Gästen, der KLJB, 
der Reiterin, den Musikanten und den vielen helfenden Händen. 
Der Erlös kommt selbstverständlich den Kindern zu Gute.
 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

DIE FEUERWEHR INFORMIERT

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n  

15 Feuerwehrmänner erringen Leistungsabzeichen 
Bereits in den Sommerferien trafen sich 15 Kameraden der Freiwil-
ligen Feuerwehr Langenenslingen, um für das Leistungsabzeichen 
in Bronze zu proben. Ziel war es an der Abnahme des Leistungs-
abzeichens am 08.10. in Herbertingen erfolgreich teilzunehmen. 
In 24 zusätzlichen Proben wurde der Ablauf der Leistungsübung 
immer wieder wiederholt und optimiert. Bei dem Übungsszenario 
brennt Sperrmüll neben einem Gebäude. Im ersten Moment muss 
daher eine Wasserversorgung aus einem Hydranten aufgebaut wer-
den. Gleichzeitig muss mit einer Riegelstellung verhindert werden, 
dass das Feuer auf das Gebäude übergreift. Über ein zweites Rohr 
muss dann noch der Brand gelöscht werden. Zusätzlich macht sich 
während der Löscharbeiten ein Bewohner auf dem Balkon des Ge-
bäudes bemerkbar. Dieser muss durch die Feuerwehrmänner über 
tragbare Steckleitern gerettet werden. Neben den Zeitvorgaben, 
werden bei der Abnahme des Leistungsabzeichens auch kleinste 
Fehler von den Schiedsrichtern aufgenommen und mit Fehlerpunk-
ten bewertet. Für eine erfolgreiche Abnahme darf die Zeitvorgabe 
nicht überschritten werden, und die gesamte Löschgruppe darf nur 
eine geringe Anzahl an Fehlerpunkten ansammeln. 
Bei der Abnahme des Leistungsabzeichens in Herbertingen konn-
ten die Kameraden aus 6 Abteilungen der Gemeinde ihr Können 
dann unter Beweis stellen.
Schon bei der ersten Gruppe konnten die anwesenden Zuschauer 
und Kameraden aus der Gemeinde einen tadellosen Löschangriff 
sehen. Auch die zweite Gruppe überzeugte wenig später mit einer 
sehr guten Leistung. Beiden Gruppen konnten die Zeitvorgabe 
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und die Fehlerpunkte ohne Probleme einhalten, und haben die 
Leistungsübung wohlverdient bestanden.
Leider konnte an der Abnahme in Herbertingen ein Kamerad krank-
heitsbedingt nicht teilnehmen. Um auch ihm die erfolgreiche Ab-
nahme zu ermöglichen, haben die Kameraden sich bereit erklärt 
nochmals an einem Nachholtermin in Messkirch teilzunehmen. 
Hierfür wurde nochmals intensiv geprobt.
Letztendlich konnten alle 15 Feuerwehrmänner nach insgesamt 
564 Probenstunden erfolgreich das Leistungsabzeichen in Bron-
ze ablegen. 
Nach dem erfolgreichen Nachtermin in Messkirch, ging es für die 
Teilnehmer direkt zur Hauptversammlung der Feuerwehr Lange-
nenslingen in die Andelfinger Turn- und Festhalle.
Dort konnte Kommandant Volker Diekmann den Kameraden zu der 
hervorragenden Leistung gratulieren und Ihnen das Leistungsab-
zeichen in Bronze überreichen. Von der Versammlung wurde die 
Leistung mit einem anhaltenden Applaus gewürdigt.
Das Feuerwehr-Leistungsabzeichen des Landes Baden-Württem-
berg kann in drei aufeinander aufbauenden Stufen abgelegt wer-
den. Bronze – Silber – Gold.
In der Stufe Bronze muss ein Löschangriff mit zwei Strahlroh-
ren und eine Personenrettung über Steckleitern innerhalb von  
420 Sekunden ohne (größere) Fehler durchgeführt werden.
In den weiteren Stufen des Leistungsabzeichens kommen noch 
die Wasserentnahme aus einem offenen Gewässer, Innenangriff 
mit Atemschutzgerät, Technische Hilfe und bei Gold eine schrift-
liche Prüfung hinzu. 
Durch das intensive Training für das Leistungsabzeichen soll eine 
optimale Sicherheit im Einsatz erlangt werden. So können sich die 
Feuerwehrleute im Einsatzfall, auch unter Stressbedingungen, auf 
ihr intensiv geprobtes Grundwissen verlassen.
Auch in der Ausbildung wird das Niveau, durch dieses wiederholte 
Proben der Grundtätigkeiten bei einem Brand, erhöht. Daher ist 
das Leistungsabzeichen in Bronze inzwischen auch Voraussetzung 
für die Teilnahme für den ersten Führungslehrgang auf Kreisebene 
(Truppführer-Ausbildung).
 
Bericht zur Hauptversammlung am 21. Oktober 2022 
Nach über 2 Jahren ohne Hauptversammlung konnte Gesamt-
kommandant Volker Diekmann an diesem Abend in der Turn- und 
Festhalle Andelfingen Bürgermeister Schneider, Ortsvorsteher / 
-innen, Gemeinderatsmitglieder, Ehrenkommandanten, Jugend-
feuerwehrkameraden / -innen und weitere Ehrengäste begrüßen. 
Zum zweiten Tagesordnungspunkt bat er die Anwesenden sich 
von den Plätzen zu erheben, um den verstorbenen Kameraden 
aus den Abteilungen Emerfeld, Langenenslingen und Wilflingen 
zu gedenken. In der Zeit von 2020 bis Oktober 2022 sind insgesamt 
7 Feuerwehrkameraden verstorben. 
Nach dem alle wieder Platzgenommen haben, folgte der Bericht 
des Kommandanten Volker Diekmann. Zu seiner Wahl im Septem-
ber 2021 bedankte er sich bei den Kameraden und Kameradinnen 
für das entgegengebrachte Vertrauen. In einer kurzen Auflistung 
erklärte er was er bisher geleistet hat. Dies reicht von der Unterstüt-
zung des zu erstellenden Feuerwehrbedarfsplans für 5 Jahre über 
den ganz normalen Bedarfsplan aller Abteilungen und Abstimmung 
mit der Gemeinde, Erstellung Digitalfunk- und Kommunikations-
konzept, besuch von Runden Tischen der Kreisbrandmeisterin und 
viele weitere Aufgaben. Zum Schluss bedankte er sich bei seinem 
Vorgänger Andreas Holstein, seinem Stellvertreter Thorsten Miller, 
beim Gesamtausschuss, Gemeindeverwaltung und den Feuer-
wehrkameradinnen und Feuerwehrkameraden die Ihn Unterstützt 
haben. Für die Zukunft stehen folgende Punkte auf seiner Agenda:
	 - �Weiterentwicklung nach den neuen Anforderungen wie Flä-

chenschadenslage, Längere Ausfälle von Infrastruktur, Geän-
derte Umweltgefahren, Hilfeleistungsfristen 

Unter dem Tagespunkt 4 folgten nun die Berichte der einzelnen 
Abteilungskommandanten. Sie gaben jeweils einen kurzen Über-
blick über Ihre Abteilung zum aktuellen Mitgliederstand, Proben 
und Einsätze, Ausbildungsstand, Mitglieder in der Jugendfeuer-
wehr und Höhenpunkten an den Sie aktiv Teilnahmen. 
Stellvertretend für den erkrankten Schriftführer Martin Gulde trug 
Volker Diekmann seinen Bericht vor. Auch er begrüßte nochmals 

alle Anwesenden zur diesjährigen Hauptversammlung. Zur letzten 
Hauptversammlung am 18. Oktober 2019 die noch unter der Lei-
tung von Andreas Holstein stattfand gab er einen kurzen Rückblick. 
Trotz der Pandemie traf sich im Jahr 2020 der Gesamtausschuss zu 
3 Sitzungen in Wilflingen und Langenenslingen. Bei den Sitzungen 
ging es um Themen wie: Wirtschaftsplan, Termin Hauptversamm-
lung mit Wahlen, Meldeempfänger, Proben unter Einhaltung der 
Hygienevorschriften, Absage der Hauptversammlung und kom-
missarische Weiterführung durch die bisherigen Personen, Wald-
brandbekämpfung, Überarbeitung und Aktualisierung der AAO 
(Alarm- und Ausrückeordnung). Trotz Pandemie kam es zu insge-
samt 26 Einsätzen in der Gesamtgemeinde die sich in 6 Brände 
und 20 Technische Hilfe aufteilten. Zur Personalstärke konnte er 
folgendes mitteilen. Insgesamt 155 Aktive Kammeraden und eine 
aktive Feuerwehrfrau. Bei der Jugendfeuerwehr waren 15 Jungs 
und 2 Mädchen gemeldet. 
Im Jahr 2021 traf sich der Ausschuss zu 3 Sitzungen im Gerätehaus 
Langenenslingen. Folgende Themen wurden hierbei besprochen: 
Feuerwehrbedarfsplan, Satzungsänderung (ermöglichen der Brief-
wahl), Sirenenförderprogramm, Proben unter Hygienemaßnah-
men, Übung Führungshauskonzept, Anpassung Aufwandsentschä-
digung und weitere Themen. Die im September durchgeführten 
Briefwahlen für die Gesamtwehr ergab folgendes Ergebnis: Volker 
Diekmann als Gesamtkommandant erhielt 99 Stimmen. Mit der 
gleichen Anzahl an Stimmen wurde Thorsten Miller als sein Stell-
vertreter gewählt. Ausgeschieden aus dem Gesamtausschuss sind 
Stefan Anliker und Frank Gulde. Neu in den Ausschuss gewählt 
wurde Patrik Böhmer.
Wahlberechtigt waren 158 Personen, 115 Personen haben Ihre 
Stimme abgegeben, somit lag die Wahlbeteiligung bei 72,8%. 
Alle neu gewählten Personen nahmen Ihr Amt an. Zu den Mit-
gliederständen konnten folgendes mitgeteilt werden. Insgesamt 
163 Personen sind aktiv in den Wehren tätig. Aufgeteilt in eine 
Feuerwehrfrau und 162 Feuerwehrmänner, somit einen Zuwachs 
um 8 Kameraden. In der Jugendabteilung waren 16 Jugendliche 
gemeldet, von denen 5 weiblich sind. In der Altersabteilung waren 
wie 2021 46 Personen gemeldet.
Trotz Pandemie blieben wir von Einsätzen nicht verschont. Sage 
und schreibe 48 Einsätze waren zu bewältigen. Aufgeteilt in vier 
Brände und 44x Technische Hilfe. 
Dieses Jahr 2022 traf sich das Gremium bisher zu 2 Sitzungen im 
Gerätehaus Langenenslingen und einmal nur die westliche Alb 
(Billafingen, Egelfingen, Emerfeld). Für die Westalb ist im Entwurf 
des Feuerwehrbedarfsplans die Beschaffung eines Feuerwehrfahr-
zeuges vorgesehen. Dies ist notwendig, um die vorgegebenen 
Hilfeleistungsfristen besser einhalten zu können. Bei den anderen 
Sitzungen ging es um den Feuerwehrbedarfsplan der Gesamtwehr, 
Ausbildungsstand, Kommunikationskonzept für die Abteilungen 
der Gemeinde, Bekleidungspool, Hauptversammlung am 21. Ok-
tober, Beschaffungen, Fireboard -
Lageplan von Hydranten und Brunnen der Gesamtgemeinde auf 
einem Tablett, Vorbereitung Hauptversammlung.
Zu den Einsätzen 2022 sind bisher 16 Stück abgearbeitet worden. 
Aufgeteilt in 5x Brand und 11x technische Hilfe. Zum Mitglieder-
stand sind es bis heute insgesamt 163 aktive Kameraden und Ka-
meradinnen. 22 Jugendliche davon 8 weibliche und 14 männliche 
sind in der Jugendfeuerwehr gemeldet. In den Altersabteilungen 
sind bisher 46 Kameraden gemeldet worden.
Zum Schluss bedankte sich Schriftführer Martin Gulde noch bei 
Andreas Holstein für die gute und kameradschaftliche Zusammen-
arbeit während der letzten Jahre. Dank auch an Thorsten Miller für 
die Unterstützung bei der Erstellung der Jahresstatistiken die doch 
einiges an Zeit in Anspruch nimmt. Dank an die Abteilungskom-
mandanten für eure Unterstützung wo immer ich Sie gebraucht 
habe. Volker Diekmann wünsche ich alles Gute als für die Zukunft 
und immer eine Glückliche Hand mit uns und der Verwaltung. 
Nun erhielt der Jugendleiter Tobias Miller das Wort. Er berichtete 
das auch während der Pandemie Proben stattfanden. Diese jedoch 
nicht nur vor Ort, sondern auch über das Internet stattfanden. 
Wenn vor Ort dann wurde auch richtig geprobt, was er mit Bild-
material deutlich demonstrierte. Die Jugendfeuerwehr ist auch 
bei Instagram unter jfw_la zu finden. Wer Lust hat, kann hier sich 
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gerne mit den Jungs und Mädels in Verbindung setzten. Bei den 
22 Jugendlichen die sich derzeit in der Jugendfeuerwehr befinden 
sind 8 weiblich und 14 männlich. Als erste Jugendleiterin im Kreis 
Biberach wurde Leonie Striebel 2021 in das Amt gewählt, unter-
stützt wird Sie auch durch Timo Armbruster.
Die Zusammensetzung der Jugend gliedert sich wie folgt: Andel-
fingen, Billafingen, Dürrenwaldstetten, Emerfeld und Langenens-
lingen. Für dieses Jahr ist ein übertritt von 4 Jugendlichen in die 
aktiven Wehren geplant und zwar Gulde Tom-Luca aus Billafingen, 
Reiser Marcel aus Friedingen und in Langenenslingen Gulde Lukas 
und Scham Manuel. Für 2023 sind weiter 4 Übertritte in die akti-
ven Wehren geplant.
Es sind jederzeit gerne Jugendliche von den verschiedenen Orts-
teilen willkommen. 
Unter Tagespunkt Verschiedenes richtete Bürgermeister Andreas 
Schneider ein kurzes Grußwort an die Versammlung.
Er berichtete kurz über die Herausforderungen der letzten Jahre.
Von neuen Anforderungen durch die Pandemie (Hygienekon-
zepte zur Sicherstellung der Einsatzfähigkeit, Briefwahl, ...), über 
neue Beschaffungen bis hin zum Umfangreichen neuen Feuer-
wehrbedrafsplan.
Weiter berichtete er über aktuelle Herausforderungen vor allem 
für Krisenfälle. Hier sind neben der Flüchtlingsunterbringung vor 
allem langanhaltende Ausfälle der Infrastruktur ein Thema. Hierzu 
laufen bereits intensive Planungen für Notfalltreffpunkte und Wär-
mestuben. Auch das Thema Umsatzsteuerrecht wird die Feuerwehr 
ab dem nächsten Jahr betreffen. Hierzu wird es noch im November 
weitere Besprechungen geben. Anschließend nutze Bürgermeis-
ter Schneider die Möglichkeit sich bei Andreas Holstein, der seit 
2015 erster Kommandant der Gesamtwehr war, zu bedanken. Er 
lobte hierbei die immer verantwortungsvolle und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit, und honorierte dies mit einem kleinen Präsent 
der Gemeinde. Zum Abschluss dankte er allen Feuerwehrmitglie-
dern für die Bereitschaft in schwierigen Fällen der Bevölkerung 
jederzeit zu helfen. 
Weiter unter Tagespunkt Verschiedenes teilte Volker Diekmann 
mit, wer weiterführende Lehrgänge auf Landesebene besucht 
hat. Dies waren Dominik Brehm aus Langenenslingen und Fabian 
Gairing aus Ittenhausen zum Gruppenführer. Außerdem Daniel 
Reiser Daniel zum Zugführer.
Vorgestellt wurden nun noch die Neugewählten Abteilungskom-
mandanten und Stellvertreter. In der Abteilung Andelfingen wurde 
Andreas Vetter zum Abteilungskommandant und Timo Bischofs-
berger zu seinem Stellvertreter gewählt. In der Abteilung Friedin-
gen wurde Dominik Kleck zum Abteilungskommandant gewählt.
Für die Zukunft stehen uns noch einige Punkte an, die sich wie 
folgt auflisten:
•	 Erhöhung des Ausbildungsstandes westliche Alb, dies ist Vo-

raussetzung zur Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges das 
im Feuerwehrbedarfsplan vorgesehen ist. 

•	 Einführung Digitalfunk, Neue Meldeempfänger, damit alle 
auf gleichem Stand sind und die Meldungen wieder ver-/ent-
schlüsselt werden können 

•	 Kleiderpool, 
•	 Katastrophenkonzept 
•	 usw. 
Bei Punkt Wünsche und Anträge sind im Vorfeld keine geäußert 
worden und aus der aktuellen Runde sind auch keine geäußert 
worden. 
Bevor Volker Diekmann die Versammlung beendete Bedankte 
er sich bei allen für die Aufmerksamkeit und bei den Kameraden 
aus Emerfeld für das Herrichten der Halle und die Bewirtung so-
wie bei der Gemeinde für die Bereitstellung der Halle sowie die 
Übernahme der Getränke und das Vesper, dass im Anschluss aus-
gegeben wurde.
Er wünsche sich weiterhin eine so gute Zusammenarbeit, um die 
Sicherheit unserer über 3.600 Mitbürger sicher zu stellen. Denn wir 
spielen nicht Feuerwehr, sondern Wir sind die Feuerwehr. 
Gemäße dem Leitspruch „Gott zur Ehr, dem nächsten zur Wehr“ 
schloss Kommandant Volker Diekmann die Versammlung.
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Aktion „Mitmachen Ehrensache“: 
Jugendliche jobben für einen guten Zweck 
In diesem Jahr findet „Mitmachen Ehrensache“ zum 17. Mal im 
Landkreis Biberach statt. Bei der Aktion profitieren sowohl die Ju-
gendlichen als auch die Arbeitgeber. Gleichzeitig entsteht daraus 
etwas Gutes, in dem das erarbeitete Geld für einen guten Zweck 
gespendet wird. 
Ablauf zur Aktion „Mitmachen Ehrensache“ 
Der Aktionstag findet am 5. Dezember, am internationalen Tag 
des Ehrenamts, statt. Jugendliche suchen sich bei dieser Aktion 
einen Arbeitgeber ihrer Wahl und jobben dort einen Tag lang. Da-
bei verzichten die Jugendlichen auf ihren Lohn und jede Schule 
bestimmt gemeinsam mit ihren Schülerinnen und Schülern, an 
welchen guten Zweck das erarbeitete Geld gespendet werden 
soll. So können soziale Projekte im Landkreis, im In- und Ausland 
aber auch Präventionsprojekte an der Schule gefördert werden. 
Organisiert und unterstützt wird die Aktion vom Kreisjugendrefe-
rat sowie dem Kreisjugendring Biberach. Zusammen bilden diese 
das sogenannte Aktionsbüro. 
Kontakt und weitere Informationen 
Eltern, Schülerinnen und Schüler sowie Arbeitgeber dürfen sich 
jederzeit bei Fragen an das Aktionsbüro telefonisch unter 07351 
5783099 oder per E-Mail an biberach@mitmachen-ehrensache.de 
wenden. Arbeitgeber, seien es Unternehmen, Bäckereien, Läden, 
Handwerkerbetriebe oder vieles mehr, dürfen sich gerne im Ak-
tionsbüro melden, wenn sie einen Jugendlichen am Aktionstag 
beschäftigen möchten und bisher nicht angefragt wurden. 
Weitere Informationen gibt es unter https://www.mitmachen-
ehrensache.de/aktionsbueros/biberach/
 
Kreishaushalt eingebracht 
Landrat Mario Glaser hat heute (9. November) den Entwurf des 
Haushaltes des Landkreises für das Jahr 2023 dem Kreistag in einer 
ersten Lesung vorgelegt. 
Der Kreishaushalt hat ein Volumen von 293 Millionen Euro. Da-
von belaufen sich die Aufwendungen im Sozialbereich auf rund 
175 Millionen Euro. Einmal mehr wird der Haushalt ohne Kredite 
finanziert. Der Landkreis bleibt damit schuldenfrei. „Mit 24 Prozent-
punkten planen wir weiterhin mit einer unveränderten und damit 
niedrigsten Kreisumlage des Landes. Wir sind einer der wenigen 
Kreise, die nicht erhöhen müssen“, betont Landrat Mario Glaser 
und sagt weiter: „Wir profitieren von den guten Ergebnissen der 
vergangenen Jahre. Das sehe ich als klares Signal an unsere Städte 
und Gemeinden, dass wir als kommunale Familie die Kommunen 
entlasten wollen in einem herausfordernden Jahr 2023.“ 
Dabei hob Landrat Mario Glaser besonders die geplanten Inves-
titionen von rund 22 Millionen Euro im kommenden Jahr hervor. 
Davon will der Kreis 6,2 Millionen Euro in die Bildungsinfrastruktur 
investieren. Dazu sollen für verkehrliche Infrastruktur und Mobilität 
rund 8,9 Millionen Euro investiert werden. 
Der Haushalt wird nun in den nächsten Wochen in den einzelnen 
Ausschüssen des Kreistags öffentlich vorberaten. Die Verabschie-
dung des Haushalts durch den Kreistag ist für den 14. Dezember 
2022 geplant. 
Trotzdem haben wir die Kosten und Risiken im Blick. Stichwort: 
Inflation, Rezession, noch ausstehende Finanzierungszusagen von 
Land und Bund und vieles mehr. 
 
Wichtigste Kennzahlen des Kreishaushalts 2023: 
Gesamtergebnishaushalt: 
Erträge:	�  292.569.773 Euro 
Aufwendungen:	�  292.069.773 Euro 
Veranschlagtes Gesamtergebnis:	�  500.000 Euro 
  
Kreisumlagehebesatz:	�  24,00 % 
Kreisumlageaufkommen:	�  87.767.640 Euro 
Aufwendungen für Soziales:	�  182.107.544 Euro 
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Gesamtfinanzhaushalt: 
Zahlungsmittelüberschuss aus laufender 
Verwaltungstätigkeit (Cash flow):	�  8.321.432 Euro 
Kreditermächtigung:	�  0 Euro 
Schuldenstand Ende 2023:	�  0 Euro 
  
Eigenbetrieb „Immobilien der Kliniken“: 
Erfolgsplan:	�  6.654.500 Euro 
Liquiditätsplan:	�  1.057.100 Euro 
  
Abfallwirtschaftsbetrieb: 
Erfolgsplan:	�  18.022.120 Euro 
Liquiditätsplan:	�  -3.034.226 Euro 
  
Investitionen: 
Kernhaushalt:	�  21.628.700 Euro 
davon 	 für Bildungsinfrastruktur:	�  6.189.400 Euro 
	 für verkehrliche Infrastruktur:	� 8.890.000 Euro 
  
Eigenbetrieb „Immobilien der Kliniken“:	�  50.000 Euro 
Abfallwirtschaftsbetrieb:	�  257.500 Euro 
gesamt:	�  21.936.200 Euro 
  
Fotos gesucht: Land- und Sportkreis Biberach  
suchen Fotos aus 50 Jahren Sport im Landkreis 
Der Landkreis und der Sportkreis Biberach suchen besondere Fotos 
aus 50 Jahren Sport im Landkreis Biberach. Im Rahmen des 50-jäh-
rigen Landkreisjubiläums im nächsten Jahr werden die besonderen 
Sportmomente in dieser Zeit beleuchtet. 
Der Landkreis Biberach ist geprägt von einem erfolgreichen Sport. 
Vom Breitensport bis zu Profisportlern ist der Kreis breit aufgestellt. 
Dies soll im Jubiläumsjahr hervorgehoben werden. Was macht den 
Sport aus? Gesucht werden Sportfotos aus den letzten 50 Jahren 
von Vereinen oder Sportlern aus dem Landkreis Biberach. Die Bil-
der werden für das Archiv sowie zu Veröffentlichungszwecken, zum 
Beispiel im Rahmen der Sportlerehrung verwendet. Eine Vergütung 
kann nicht bezahlt werden. 
Eingesandt werden können die Sportfotos bis Donnerstag,  
15. Dezember 2022 an die E-Mail-Adresse 50Jahre@biberach.de. 
Die Bilder müssen mit folgenden Inhalten betextet werden: Wer 
hat das Bild gemacht? Wer ist auf dem Bild zu sehen? Auf welchem 
Turnier oder Event wurde das Foto aufgenommen?
 
Die Gleichstellungsbeauftragte für den Landkreis 
Biberach informiert:  
Filmabend am Aktionstag TERRE DES FEMMES im Traumpalast 
Biberach 
Anlässlich des Aktionstags „TERRE DES FEMMES“ findet am Freitag, 
25. November, ein Filmabend im Biberacher Kino Traumpalast statt. 
Die Gleichstellungsbeauftragte für den Landkreis Biberach, Sigrid 
Arnold, zeigt dort in Zusammenarbeit mit der Biberacher Agenda 
Geschlechtergerecht den Film „Was tun“. 
Mit seiner eindrücklichen Dokumentation aus dem Jahr 2020 lässt 
Kranz es nicht bewenden: Die Begegnungen in Bangladesch wer-
den zu einer Herzenssache für ihn. Nach den Dreharbeiten will er 
nun ein dringend benötigtes Heim für Straßenjungen angehen. 
Der gebürtige Ravensburger Kranz, der in der Kindheit mit seinen 
Eltern einige Zeit in Bad Schussenried lebte, erhielt für seinen Film 
„Was tun“ den Publikumspreis beim SWR Doku Festival 2021. 
Die Gleichstellungsbeauftragte und die Biberacher Agenda Ge-
schlechterrecht möchten am internationalen Aktionstag „TERRE 
DES FEMMES“, der für Frauenrechte und Mädchenschutz welt-
weit steht, von Prostitution und Sexarbeit betroffenen Mädchen 
und Frauen eine Stimme geben. „Natürlich wissen wir, dass auch 
in Deutschland Mädchen und Frauen in der Prostitution arbeiten 
oder dazu gezwungen werden. Umso wichtiger sind die Präven-
tions- und Aufklärungsarbeit sowie einschlägige Beratungsstellen 
wie zum Beispiel „Sisters e.V., die Hilfe und Unterstützung für die 
Betroffenen leisten und Wege aus der Prostitution aufzeigen“, so 
die Gleichstellungsbeauftragte für den Landkreis Biberach, Sigrid 
Arnold. 
Als Zeichen der Solidarität und Symbol für ein gleichberechtigtes, 
freies, selbstbestimmtes und gewaltfreies Leben für alle Frauen 

und Mädchen weltweit wehen an diesem Aktionstag in Biberach 
die Aktionsfahnen. 
Der Filmabend beginnt um 18 Uhr. Es wird der reguläre Ein-
trittspreis des Kinos Traumpalast erhoben. Im Anschluss an den 
Film besteht die Möglichkeit zum Austausch mit Mitgliedern der 
Biberacher Agenda Geschlechtergerecht im Foyer des Kinos.
 

VERSCHIEDENES

SDW BC pflanzt am 23.11.2022 weiteren Muster-
wald in Langenenslingen 
Wer hilft bei weiterer Musterwaldpflanzaktion am 23.11.2022 mit? 
In diesem Jahr hat die SDW BC zwei Musterwaldpflanzaktionen 
durchgeführt. So wurden in Langenenslingen und Ertingen Bäume 
gepflanzt die trotz Klimawandel auch in der Zukunft wachsen sol-
len. Erfreulicherweise ist diese Aktion durch die VR Bank Riedlingen 
-Federsee eG bedeutend finanziell unterstützt worden. Auch der 
TSV Riedlingen hat sich finanziell beteiligt. 
In Langenenslingen konnte die Aktion nicht abgeschlossen wer-
den, weil die erforderlichen Bäume zu dieser Zeit nicht lieferbar 
waren. Daher soll nun am Mittwoch, 23.11.2022 ab 14.00 Uhr die 
Restbepflanzung erfolgen. Die SDW BC und die Gemeinde Lange-
nenslingen rufen deswegen zur erneuten Mithilfe der Bevölkerung 
auf. Interessenten sollten sich bei der  Gemeinde Langenens-
lingeninfo@langeneslingen.de (Tel. 07376 9690) oder bei der 
SDW BC info@sdw-biberach.de (Homepage: sdw-biberach.de) 
melden. Pflanzort ist in Billafingen im Gemeindewald. An dieser 
Aktion werden auch Schüler der Gemeinschaftsschule Riedlingen 
teilnehmen. 
Wer einen Beitrag für die Umwelt leisten möchte kann dies bei 
dieser Aktion bestens erfüllen. Mithelfende werden als kleine Ent-
schädigung mit Wurst und Wecken belohnt. Wir bitten Spaten oder 
Schaufel selbst mitzubringen. 
Treffpunkt zur Pflanzaktion ist die Grillhütte bei den Drei-Kreu-
zen in Billafingen.
 
Landfrauen vom Sprengel ALB und dem Sozialen 
Bildungswerk 
Langsam nähern wir uns der Weihnachtszeit  ... 
da lassen wir uns gerne inspirieren Kekse oder Kleinteile zu backen. 
Die Landfrauen vom Sprengel ALB und dem Sozialen Bildungswerk 
laden zu einer Backvorführung ein. 
Mit wenig Aufwand und neuen Techniken, schönes, hochwertiges 
Weihnachtsgebäck im Nu herstellen, zeigt uns Frau Bailer. 
Viele Tipps zur praktischen Umsetzung, mit Rezepten und Kost-
proben, erwarten uns. 
Bitte Dose mitbringen. 
Wo ? Grundschule Langenenslingen  
Wann ? 29.11.2022 – 18.30 Uhr  
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und bitten um Anmeldung bis 
25.11.2022 
bei Silvia Käppeler Tel.: 07376/1325 oder Sonja Berner Tel.: 
07376/1705 
Teilnehmen kann jeder der Lust auf einen netten Abend unter 
Gleichgesinnten hat. 
Bei uns ist jeder willkommen.
 
Tag der offenen Tür im Begegnungszentrum Mühl-
vorstadt 3, Riedlingen, am Samstag, 19.11.2022, 
14 bis 17 Uhr 
Die Ökumenische Migrationsarbeit von Caritas und Diakonie (ÖMA) 
lädt ein, sich in den schönen Räumen des denkmalgeschützten, 
ehemaligen Gasthauses Schwanen umzuschauen. Bunt wie das 
Leben soll es werden – ein Begegnungszentrum für Riedlingen 
und Umgebung, das neben Beratungs- und Hilfsangeboten Men-
schen jeglicher Herkunft zusammenbringt und kulturelle Vielfalt 
als Bereicherung erfahrbar macht. Ehrenamtlichen in der Integra-
tionsarbeit bietet es Raum für ihre Projekte. 
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Um 14 Uhr werden ehren- und hauptamtliche Angebote und Pro-
jekte des Begegnungszentrums vorgestellt. Ab ca. 15 Uhr besteht 
die Möglichkeit zum Austausch und weiteren Informationen bei 
einem kleinen Imbiss. 
Kommen Sie zu uns! Wir freuen uns auf Sie! Nähere Informa-
tionen gibt es unter www.integration-bc.de oder bei Helene 
Kopf, Ökumenische Migrationsarbeit, 
kopf.h@caritas-biberach-saulgau.de, 0175 2592204 
 
Sozialverband VdK – Ortsverband Alb – Lauchert 
Sozialverband VdK –  Im Mittelpunkt der Mensch 
Beratung und Vertretung im Sozialrecht:
•	 Arbeitslosenversicherung
•	 Berufsgenossenschaften
•	 Rentenversicherung
•	 Pflegeversicherung
•	 Behinderte Menschen - Versorgungsamt (Landratsamt)
•	 Unfallversicherung
•	 Sozialamt (Landratsamt)
•	 Krankenversicherung
•	 Soziales Entschädigungsrecht
 
Beratung nur nach telefonischer Terminvereinbarung! Tel. 
07571 – 7438980 
Im Sozialverband VdK – Ortsverband Alb – Lauchert befinden sich 
zurzeit ca.110 Mitglieder, die zum Teil dankbar auf eine erfolgrei-
che Hilfe des VdK – Sozialrechtsschutzes zurückblicken können. 
Für nur 6 € im Monat also 72 € Jahresbeitrag können Sie diesen 
Sozialrechtsschutz erwerben. Werden Sie Mitglied im größten So-
zialverband Deutschlands. 
Sollten Sie zudem gerne mit Menschen zu tun haben, und Ver-
antwortung in einem Team übernehmen wollen, könnten Sie im 
Vorstand des VdK-Ortsverbands eine entsprechende ehrenamtli-
che Tätigkeit übernehmen, in die wir Sie gerne einarbeiten und 
unterstützen. 
In vielen Bereichen hätten Sie die Möglichkeit, sich zu qualifizieren 
und weiterzubilden. 
Ansprechpartner: Manfred Petrowsky, Tel. 07577 92346
 
Verband Katholisches Landvolk e.V. 
Der Verband Katholisches Landvolk (VKL) im Kreis Biberach lädt 
alle Mitglieder und Interessierte am Mittwoch, 30. November 2022 
nach 88524 Uttenweiler um 19:30 Uhr in den Pfarrsaal ein. Elisa-
beth van der Linde, Dipl. Ing. agr., spricht zum Thema: „Recht ha-
ben oder glücklich sein“. 
Wertschätzende Kommunikation ist mehr als höflich miteinander 
umzugehen. Wertschätzend zu kommunizieren bedeutet, ethische 
Grundhaltungen im Alltag anzuwenden. Das setzt voraus, dass wir 
uns auch über unsere eigenen Gefühle, Bedürfnisse und Wünsche 
klar werden. Bei dieser Informationsveranstaltung geht es nicht 
nur darum, Wissen zu vermitteln, sondern auch darum, wie es sich 
anfühlt wertschätzend zu kommunizieren. 
Wir laden auch alle recht herzlich im Voraus um 18:30 Uhr zum 
Gottesdienst in die Kath. Kirche St. Simon & Judas ein. 
Eintritt ist frei. Um eine Spende wird gebeten.
 
INFOABEND zur Gründung einer „Solawi“  
in Inneringen 
Wir laden herzlich alle Interessierten ein zum Infoabend zur Grün-
dung einer „Solawi“ in Inneringen 
Wann?  24. November 2022, Beginn ab 18:30 Uhr 
Wo?  „Alte Schule“ in Inneringen 
Was?  Alle Informationen zum Konzept der „Solawi“, inkl. Gastvor-
trag der Solawi Sigmaringen 
Online Angebot  25. November 2022, Beginn ab 18:30 Uhr. Zum 
Erhalt eines Zugangslinks, bitte eine kurze E-Mail an uns. 
Alle weiteren Informationen unter: http://solawi-inneringen.de, 
Kontakt@solawi-inneringen.de
 

Impfaktion und Antikörper Testaktion Krämer-
markt Riedlingen – auch mit den neuen, ange-
passten Impfstoffen! 
Montag: 21. November, 9-12 Uhr, Rathaus Riedlingen 
Das mobile Impfteam des Impfzentrums Biberach bietet während 
des Krämermarkts im Rathaus in Riedligen kostenlose Corona 
Schutzimpfungen für alle Bürgerinnen und Bürger an. Hierbei ha-
ben Interessierte am Montag, den 21. November von 9-12 Uhr die 
Gelegenheit, sich beim Besuch auf dem Krämermarkt kostenlos 
impfen zu lassen um so gewappnet durch den Herbst und Winter 
zu kommen. Die Impfaktion findet im großen Saal im Rathaus in 
Riedlingen statt. 
Zur Auswahl stehen neben den bisherigen Impfstoffen (BioNTech, 
Moderna, Novavax) auch die neuen, an die Omikron-Variante an-
gepassten Impfstoffe (BioNTech und Moderna). Auch Kinder und 
Jugendliche können sich, in Begleitung eines Erziehungsberech-
tigten bzw. mit Unterschrift des Erziehungsberechtigten, impfen 
lassen.  Das Impfangebot gilt für alle Bürgerinnen und Bürger, von 
der Erstimpfung bis zum Booster sind alle Impfungen möglich. 
Somit kann man bei einem Besuch auf dem Krämermarkt, sich 
gleichzeitig vor Corona schützen. Für die Impfung bringen Sie bitte 
ein gültiges Ausweisdokument (Reisepass oder Personalausweis) 
und Ihren Impfpass mit. Falls kein Impfpass vorhanden ist, kann 
alternativ auch eine Ersatzbescheinigung ausgestellt werden. 
Eine vorherige Anmeldung oder Terminvereinbarung ist nicht 
notwendig. 
Antikörpertest Aktion: 
Nutzen Sie unsere Herbst Aktion und überprüfen Sie Ihren noch 
bestehenden Schutz mit einem Antikörpertest. Dabei wird schnell 
und einfach der Antikörperwert nach einer vergangenen Impfung 
oder Infektion bestimmt. Somit kann eine Aussage über einen 
eventuell noch vorhandenen Schutz und die Notwendigkeit einer 
Auffrischungsimpfung entschieden werden. Bei niedrigem Antikör-
perwert besteht die Möglichkeit sich gleich im Anschluss impfen 
zu lassen. Der Test wird ähnlich wie bei einer Blutzuckermessung 
mittels 2 Tropfen Blut aus der Fingerkuppe durchgeführt. Somit 
erfahren Sie innerhalb von 15 Minuten wie hoch Ihr Schutz ist. 
Der Antikörpertest kostet nur 25 €, für Familien und Gruppen ab 
2 Test gibt es aktuell eine Herbst-Aktion und jeder Antikörpertest 
kostet nur 20 €. Hierfür brauchen Sie keinen Termin, einfach mit 
einem gültigen Ausweisdokument vorbei kommen.
 
Informationstage über vollzeitschulische  
Bildungsangebote an den Beruflichen Schulen 
des Landkreises Sigmaringen  
Die Beruflichen Schulen im Landkreis Sigmaringen laden im No-
vember 2022 an verschiedenen Terminen zu Informationstagen 
ein, an denen sich Eltern, Schülerinnen und Schüler sowie sonstige 
Interessierte über die Bildungsangebote informieren und beraten 
lassen können. Detaillierte Informationen zu den Informations-
angeboten finden Sie auf der Homepage der jeweiligen Schule. 
Informationstag in Sigmaringen am Samstag, den 19. Novem-
ber 2022
(10:00 Uhr bis 12:00 Uhr) 
•	 Bertha-Benz-Schule - Gewerbliche, Ernährungs- und Sozialwis-

senschaftliche Schule
	 https://bertha-benz-sigmaringen.de 
•	 Ludwig-Erhard-Schule - Kaufmännische Schule
	 https://www.ks-sig.de 
Informationstag in Bad Saulgau am Samstag, den 26. Novem-
ber 2022
(10:00 Uhr bis 12:00 Uhr) 
•	 Willi-Burth-Schule - Gewerbliche Schule
	 https://www.gbs-badsaulgau.de 
•	 Helene-Weber-Schule - Kaufmännische und Sozialpflegerische 

Schule
	 https://hws-badsaulgau.de 
Die Schulen würden sich sehr über die Inanspruchnahme ihrer 
Angebote freuen.
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Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V.  
informiert 
Im Rahmen unserer Winterarbeit dürfen wir alle Bäuerinnen und 
Bauern zu einer Informationsveranstaltung für den Kreis Biberach 
herzlich einladen. 
Informationsveranstaltung für den Kreis Biberach 
am Montag, den 21. November 2022,  
um 20:00 Uhr, im Gasthof Adler „Adlersaal“  
nach 88416 Ochsenhausen, Schloßstraße 7 
Frau Elisabeth Böhnlein vom Landesbauernverband wird als Hauptre-
ferentin in der Veranstaltung zum Thema:  
„Pflanzenschutzmittelreduktion: 
aktuelle und geplante Regelungen bei Land, Bund und EU“ 
referieren und Ihnen auch genügend Zeit für Ihre Fragen geben. 
Ferner informieren in kurzen Referaten das Kreisveterinäramt, das 
Landwirtschaftsamt und der Bauernverband über aktuelle Themen, 
die für jeden Unternehmer von Interesse sind. 
Aus gegebenem Anlass und aufgrund des begrenzten Platzes 
ist eine vorherige Anmeldung bei Ihrer Geschäftsstelle zwin-
gend notwendig.  
 
Deutsches Rotes Kreuz 
DRK-Blutspendedienst 
Blutversorgung wird in der kalten Jahreszeit zur Herausfor-
derung 
Blut wird täglich dringend benötigt. Der bevorstehende Winter 
lässt knapper werdende Blutkonserven befürchten. Das DRK 
bittet dringend zur Blutspende. 
Nächster Blutspendetermin in der Nähe: 
Donnerstag, dem 01.12.2022
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
Donauhalle, Kiesgrubenweg 10
88499 RIEDLINGEN-NEUFRA 
Die Teilnahme an der Blutspende ist nur mit Terminreservierung 
möglich. 
Eine Übersicht aller Blutspendetermine bietet der DRK-Blutspen-
dedienst online unter: 
www.blutspende.de/termine  
Neben dem möglichen coronabedingten Ausfall von Spender:in-
nen werden auch die Folgen der Energiekrise für die Blutspende zu 
einer Herausforderung des anstehenden Winters: Gleichzeitig Ener-
gie sparen (weniger Heizen), pandemie-bedingt regelmäßig Lüften 
und trotzdem eine für die Blutspende erforderliche Mindesttem-
peratur innerhalb der Spendenlokale einhalten – das wird nicht 
leicht. Zusätzlich ist der Personal- und Nachwuchsmangel im Ge-
sundheitswesen auch im Rahmen der Blutspende spürbar, was in 
Summe spürbare Auswirkungen auf die Blutspende zur Folge hat. 
Alle Termine sowie eventuelle Änderungen, aktuelle Maßnahmen 
und Informationen rund um das Thema Blutspende in Zeiten von 
Corona erhalten Interessierte telefonisch durch die kostenlosen 
Service-Hotline 0800 11 949 11 oder online unter 
www.blutspende.de/corona

Gemeinde Dürmentingen  �
 

 
 

 
 

   
   

 
 

 
 

 
 

 
     

 
 

Landkreis Biberach 

Die Gemeinde Dürmentingen (ca. 2600 Einwohner) eröffnet 
im April 2023 eine neue Kinderkrippe. Die Räume werden der-
zeit in einem Teil des Grundschulgebäudes Dürmentingen neu 
errichtet.
Kommen Sie in unser Team und gestalten Sie das neue An-
gebot in unserer Gemeinde mit! 
Wir suchen 
eine
Leitung des Kindergartens sowie pädagogische Fachkräfte  
(m/w/d). 
Nähere Informationen unter: www.duermentingen.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen  
Einladung zum Tag der offenen Tür:  
26. November 2022, von 10:00 Uhr bis 14:00 Uhr 
Lernen Sie unsere Schulen und Bildungsangebote kennen. Leh-
rer/innen und Schüler/innen stellen ihre Schulen vor und be-
raten Sie gerne. Für Ihr leibliches Wohl sorgt die Abitur-Klasse.  
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). Bei der Berufs-
ausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen 
erlernen die Schüler/innen in den Fächern Ernährungslehre, Diäte-
tik, Biologie mit Gesundheitslehre und Pflege. Sie bereiten sich auf 
interessante Berufe oder für ein Studium vor. Das Berufskolleg ist 
schulgeldfrei  und kann mit einer Prüfung zur Fachhochschulreife 
abgeschlossen werden. Zugangsvoraussetzung ist eine bestande-
ne Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss 
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 
In nur einem Schuljahr erwerben Schüler/innen des Tages-Berufs-
kollegs die Fachhochschulreife. Ein mittlerer Bildungsabschluss 
und eine abgeschlossene Berufsausbildung oder fünf Jahre ein-
schlägige Berufserfahrung sind Aufnahmevoraussetzungen. Die 
Fachhochschulreife ist in allen Bundesländern anerkannt und be-
rechtigt zum Studium aller Fachrichtungen an den Fachhochschu-
len in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten 
absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internati-
onalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Aus-
bildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international 
tätige Unternehmen zu vermitteln. 
Fachwirt im Erziehungswesen (KA), 
berufsbegleitende Weiterbildung, in 15 Monaten Der Lehrgang 
startet wieder im November 2022., Unterricht ist jedes zweite 
Wochenende freitags von 15:45 Uhr bis 19:30 Uhr und samstags 
von 8:30 bis 14:15 Uhr. 
Kurse in Buchführung, Sprachen, Yoga und Kalligrafie  
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 
88499 Riedlingen, Tel. 07371/935011, 
gabriele.roth@kbw-gruppe.de; www.kolping-riedlingen.de
 
LandFrauenverband Biberach-Sigmaringen  
informiert 
Workshop: Das Handy - ein Alleskönner? 
In diesem Workshop werden wir die Grundfunktionen des Handys 
erkunden. Welche Apps sind sinnvoll und was sind App-Berechti-
gungen. WhatsApp wird hauptsächlich als Kommunikationsmedi-
um genutzt, doch nutzen wir alle Funktionen? Welche Alternativen 
gibt es. Zum Thema Social Media wird Instagram vorgestellt. Die 
TeilnehmerInnen bringen ihr eigenes Smartphone mit, welches 
mit oder ohne WLAN ins Internet kommt. 
Termin: Dienstag, 22. November 2022 von 14 bis 16 Uhr
Ort: Landratsamt Biberach, Seminarraum
Referentin: Inge Veil-Köberle, Medienreferentin
Veranstalter: LandFrauenverband Biberach-Sigmaringen, 
Anmeldungen bis 20. November 2022 bei Doris Härle Tel.07352 
51939 oder Handy 0152 54112505 
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JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Herrn Robert Miller, Langenenslingen 
am 18. November zum 70. Geburtstag.   
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo	 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi	 10.00 - 12.00 Uhr 
Do	 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerlichen Notfall 
Tel. 07371/ 9664833 
  
Sprechzeiten Pfarrer Burkard 
Donnerstag, 8. Dezember 2022 von 17.00-17.45 Uhr im Pfarrbüro 
Langenenslingen 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25.November 2022 
Freitag, 18. November 2022, Weihetag der Basiliken St. Peter 
u. St. Paul zu Rom 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Kirchdorf	 Kapiteljahrtag 
Samstag, 19. November 2022, Hl. Elisabeth v. Thüringen 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	� Jugendgottesdienst mit Verab-

schiedung von Ministranten 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
09.00 Uhr	 Ittenhausen	 Wortgottesfeier 
10.30 Uhr	 Egelfingen	 Wortgottesfeier zum Patrozinium 
10.30 Uhr	 Friedingen	 Wortgottesfeier 
10.30 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Montag, 21. November 2022, Gedenktag Unserer Lieben Frau 
in Jerusalem 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 22. November 2022, Hl. Cäcilia 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
Mittwoch, 23. November 2022, Hl. Klemens I, Hl. Kolumban 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
Donnerstag, 24. November 2022, Hl. Andreas Dung-Lac u. 
Gefährten 
18.00 Uhr   	 Langenenslingen	 Heilige Messe 

Freitag, 25. November 2022, Hl. Katharina v. Alexandrien 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
  
Herzliche Einladung zum Jugendgottesdienst am 19. Novem-
ber 2022 
Liebe Jugendliche, liebe Kinder, liebe Junggebliebene, liebe Ge-
meinde, 
zum Jugendgottesdienst im Rahmen des Christkönigsfestes und 
Patroziniums des Heiligen Konrad von Konstanz unserer Kirche in 
Langenenslingen, wollen wir herzlich einladen. 
Der Gottesdienst findet am Samstag, den 19. November 2022 
um 18.00 Uhr in der St. Konradskirche in Langenenslingen statt.  
Vorbereitet wurde der Gottesdienst von Oberministrantinnen un-
serer Seelsorgeeinheit. 
Einige Lieder begleitet dabei die Band „Symbolum“ und ein Chor 
der Landjugend aus Andelfingen. Es wäre schön, wenn viele Kin-
der und Jugendliche zum Gottesdienst kämen. 
Ein herzliches DANKESCHÖN und GOTTES SEGEN 
Vielleicht kommen dir die folgenden Zeilen aus dem Buch Kohe-
let bekannt vor: 
	 „Alles hat seine Zeit:
	 Eine Zeit zum Pflanzen und eine Zeit zum Abernten der Pflanzen,
	 eine Zeit zum Weinen und eine Zeit zum Lachen,
	 eine Zeit zum Umarmen und eine Zeit, die Umarmung zu lösen,
	 eine Zeit zum Schweigen und eine Zeit zum Reden.“ (vgl. Koh 

3,1-8) 
Alles im Leben hat seine Zeit, so auch das Ende deines Ministran-
tendienstes.
Es ist eine Zeit des Abschieds, des Loslassens und des Abgebens.
Es ist vor allem aber auch eine Zeit des Dankes: Du hast dich als Mi-
nistrant*in in den Dienst Jesu gestellt und Zeugnis von ihm gegeben.  
Du hast mit deiner Zeit und mit deinen Talenten deine Gemein-
de bereichert. Das ist alles andere als selbstverständlich. Deshalb 
danken wir dir – auch und ganz besonders im Namen unseres Bi-
schofs Gebhard Fürst!
Es ist auch bereits eine Zeit des Vorausschauens: Jeder Abschied 
deutet auf die Zeit danach, in der etwas Neues beginnen kann. 
Für diese neue Zeit wünschen wir dir, dass du die guten Erfahrungen, 
die du als Ministrant*in machen konntest, als Schatz bewahren kannst.
Wir wünschen dir, dass du immer wieder neue Möglichkeiten siehst, 
bei denen du mit Jesus in Berührung kommen kannst.
Und wir wünschen dir Gottes Segen, der dich begleiten möge, 
wohin auch immer der Weg deines Lebens dich führt!
Wir verabschieden aus Andelfingen: 
- Josefine Schramm	 7 Jahre �

 

- Lara Rieger	 9 Jahre 
- Ina Schuler	 7 Jahre 
Aus Wilflingen: 
- Philip Freiberg	 8 Jahre 
- Leonhard Käppeler	 7 Jahre 
- Hannah Sentenstein	 11 Jahre 
- Aaron Sigg	 9 Jahre 
  

 

Adventstreffen der Mesner 
Die Mesner der Region Riedlingen/ Bussen 
treffen sich am 
Mittwoch den 30. November 2022 von 
14.00-18.00 Uhr  

im Zuckergässle in Langenenslingen anschließend ist eine kleine 
Andacht in der neu renovierten St. Konradskirche. 
Anmeldeschluß ist am 27.November 2022 unter der Tel. 07374-1234 
Es ergeht herzliche Einladung. 
  
Aus dem GA 
Am 03.11.2022 traf sich der GA zusammen mit Pfarrer Burkard zu sei-
ner vereinbarten Sitzung. Zunächst verabschiedeten die Mitglieder 
das Schutzkonzept sexueller Missbrauch, das von Pfarrer Sanke vor-
gestellt wurde. Für die einzelnen Pfarreien wurden der Verhaltens-
kodex und die Selbstauskunftserklärungen für die Mitarbeiter aus-
geteilt. Es wird gebeten, diese zeitnah ins Pfarrbüro unterschrieben 
zurück zugeben.Pfarrer Sanke erklärte den Stand der Bewerbung 
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der ausgeschriebenen Stelle in der Seelsorgeeinheit LA, danach 
übernahm Pfarrer Burkard als Administrator die Sitzungsleitung. 
Es wurden einzelne Punkte und Regelungen besprochen: 
- �Pfarrer Sanke übernimmt solange er im Pfarrhaus wohnt den Auf- 

und Abschließdienst der Kirche 
- �bis auf weiteres übernimmt Pfarrer Sanke die Begleitung der Bau-

angelegenheiten sowie die Krankenkommunion. 
- �in den Wortgottesfeiern wird der Toten gedacht. Messintensio-

nen werden, wenn möglich an Donnerstagen oder in den Vor-
abendmessen abgehalten, ansonsten werden sie an Pfarrer Arul 
weitergegeben 

- Anlaufstelle für alle Fragen ist das Pfarrbüro 
- �Beiträge für das Mitteilungsblatt müssen am Montag bis 12.00 Uhr  

vorliegen. 
- �Sitzungen müssen vor Ort geregelt werden, es besteht auch die 

Möglichkeit einer kurzen Sitzung nach dem Gottesdienst. 
- �Jubiläen werden ab Januar vom KGR übernommen. Frau Engel 

sorgt für rechtzeitige Information sowie Bereitstellung von Ge-
schenken, Urkunden. 

- �Für die Ministranten und im Seelsorgerlichen Notfall ist Diakon 
Kauß zuständig. 

- �Geworben wurde bereits für den Weltjugendtag in Lissabon vom 
1.6.-8.6.2023 und für den  Ministrantenausflug auf die Kimhütte 
sowie die Romwallfahrt. 

- Die nächste Sitzung findet am 15.12.2022 statt. 
  
Erfolgreiche Stellenausschreibung 
wider Erwarten war die Stellenausschreibung für den Leiter der 
Seelsorgeeinheit LA erfolgreich. 
Wir freuen uns, dass Pfarrer Istvan Gegö sich beworben hat und 
unser Bischof ihm den Zuschlag gab. 
  

 

Elternabend EKO 2023 
Die Eltern der Erskommunionkinder 2023 treffen 
sich am 08.12.2022 um 19.00 Uhr im Mauritius-
haus zum 2. Elternabend. 
Bringen Sie eine Maske mit während des Eltern-
abends ist Maskenpflicht. 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen, 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Samstag, 19. November 2022 
09.00 Uhr	 Gottesdienst in der Stadtpfarrkirche in Biberach 

anlässlich der Kirchenbezirkssynode. Nach dem 
Gottesdienst tagt die Synode in öffentlicher Sitzung 
bis 16 Uhr im Martin-Luther-Gemeindehaus, Waldseer 
Straße 20, in Biberach. Tagesordnungspunkte sind u.a. 
der Pfarrplan 2030 und der Haushaltsplan 2023. 

Ewigkeitssonntag, 20. November 2022 
09.30 Uhr	 Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern mit dem 

namentlichen Gedenken derer, die im zurückliegen-
den Kirchenjahr verstorben sind.  

	 Nach dem Gottesdienst sind alle sehr herzlich beim 
Kirchenkaffee im Konrad-Villinger-Gemeindehaus 
willkommen.  

10.00 Uhr	 Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 
Pflummern 

Dienstag, 22. November 2022 
20.00 Uhr	 Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats  im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
Mittwoch, 23. November 2022 
15.00 Uhr	 Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus 
Donnerstag, 24. November 2022 
14.30 Uhr	 Seniorennachmittag  im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern Herzliche Einladung an alle 
Interessierten.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

MVL-Musikzwerge 
Am 5. November fanden zum ersten Mal die MVL-Musikzwerge 
statt. Insgesamt haben 10 Kinder im Alter zwischen 3 und 5 Jah-
ren teilgenommen.  
Der Tag begann mit verschiedenen Kennenlernspielen. Danach ha-
ben wir die unterschiedlichen Instrumente kennengelernt, welche 
im Musikverein vertreten sind. Anschließend hat uns der MVL-Mu-
sikzwerg besucht und mit uns gemeinsam ein paar Herbstlieder 
gesungen, welche wir dann auch mit unterschiedlichen Instru-
menten wie Rasseln und Klanghölzern begleitet haben. Nach ei-
ner kleinen Stärkung durfte dann jedes Kind noch sein Können am 
Schlagzeug unter Beweis stellen, bevor dann jeder zum MVL-Mu-
sikzwerg ernannt wurde und noch eine Medaille und eine kleine 
Überraschung bekommen hat. 
 

Liederkranz Langenenslingen e. V.

Ehrungen für verdiente Sänger 
Das Jahreskonzert bot auch den würdigen Rahmen, um verdien-
te Sänger für ihre jahrelange Treue zu ihrem Liederkranz und zum 
Chorgesang zu ehren. „Ehre, wem Ehre gebührt“, bemerkte Franz 
Xaver Ott und stellte fest, dass jeder Verein Mitglieder brauche, 
die sich aktiv im Vereinsleben einbringen. So sei es nun eine große 
Freude für ihn, heute vier Sängerkameraden Dank für ihre lange 
Mitgliedschaft auszudrücken. Edgar Gulde ist nun schon zehn Jahre 
Sänger in unserem Chor, hat einen Vizechorleiterlehrgang absol-
viert und den Chor schon öfters unter seine Fittiche genommen. 
Seit 30 Jahren singen Arthur Boos, Roland Gulde und Hans-Peter 
Schmid in unserem Chor, alle drei haben sich auch jahrelang in der 
Vereinsvorstandschaft eingebracht. Hierfür erhielten sie von Franz 
Xaver Ott eine Urkunde sowie ein Weinpräsent. 
Die Ehrungen auf Verbandsebene nahm Wolfgang Oberdorfer in 
seiner Funktion als Präsident des Chorverbands Donau-Bussen vor. 
Er hob in seiner Laudatio die Freude am Chorgesang in den Vorder-
grund. Singen sei ein Kulturgut, das in unserer schnelllebigen Zeit 
immer mehr an Bedeutung gewinne. Singen biete Entspannung 
und sei gesund, was er an den gestandenen Mannsbilder neben 
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sich sehe. Und so sei es ihm jetzt eine Ehre, gleich fünf Sänger für 
ihr langjähriges Engagement auszuzeichnen. Zunächst durfte er 
unseren 2. Vorsitzenden Josef Staudenrausch und auch Arthur 
Möhrle für 25 Jahre mit der Gauehrennadel und entsprechender 
Urkunde auszeichnen. Beide sorgen oder sorgten sich um das No-
tenmaterial des Vereins, eine sehr wichtige Aufgabe. Seit 40 Jahren 
ist Jürgen Mann als Sänger aktiv und bekleidet auch schon lange 
das Amt des Schriftführers. Ihm konnte Wolfgang Oberndorfer die 
Ehrennadel des Schwäbischen Chorverband in Silber mit dazuge-
hörender Urkunde an Revers stecken. Die goldene Ehrennadel des 
Schwäbischen Chorverbands hatte der Verbandspräsident gleich 
für zwei Sänger dabei. Zum einen für Alfred Göggel, der seit 50 
Jahren im Männerchor singt und als Mitglied des Vereinsausschuss 
zahlreiche Arbeitseinsätze organisieren konnte. Und zum anderen 
für unseren Ehrenvorstand Hermann Holderried, der über zwei 
Jahrzehnte lang unseren Verein leitete. Viel Beifall kam auf, als 
Wolfgang Oberndorfer ihnen die Ehrennadel und die entsprechen-
de Urkunde aushändigen konnte. Auch Franz Xaver Ott bedank-
te sich bei den Geehrten für ihr großes Engagement in unserem 
Liederkranz und honorierte dieses noch mit einem Weinpräsent.
 

  
Langenenslingen

1. Bezirksliga Oberschwaben-Zollern Herren 
SG Mengen-Sigmaringen 2 - KSC Egelfingen: 
2,0:6,0 Punkte (10,5:13,5 Sätze; 3010:3072 Holz)   
Eine geschlossene Mannschaftsleistung gab den Ausschlag zum 
Sieg. 
In der Anfangspaarung Karl-Peter Handschuh (516; 1:3/0) und 
Siegfried Städele (504; 2,5:1,5/1) hatte Handschuh im Abräumen 
Probleme und verlor. Städele hatte den Gegner von Beginn an im 
Griff und punktete. Bei der Mittelpaarung Joachim Daratha (505; 
3:1/1) und Wolfgang Wiener (481; 3:1/1) konnte Daratha in den 
Schlusssätzen zulegen und punkten. Wiener nutzte die Schwä-
chephase des Gegners aus und holte ebenfalls den Punkt. Mit 5:1 
Punkten und 60 Holz Vorsprung ging die Schlusspaarung Alfred 
Danner (536; 1:3/0) und Lutz Dörfer (530; 3:1/1) in den Kampf. Dan-
ner kam in den Anfangssätzen nicht ins Spiel und verlor. Dörfer 
räumte gewohnt stark ab und machte den Sack zu. Am Ende war 
der Kampf aufgrund der Mehrholz im Gesamtergebnis und den 
dadurch zugesprochenen zwei Zusatzpunkten mit 6:2 Punkten 
verdient gewonnen. 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Jugend 
D-Jugend - SGM SV Langenenslingen/TSV Ertingen/SV 
Binzwangen 
Am vergangenen Wochenende spielten unsere beiden Mannschaf-
ten ihre letzten Saisonspiele 2022. 
Bei nebligen Wetter wurde in frühen Morgenstunden dieser Spiel-
tag eingeläutet. 
SGM Langenenslingen/TSV Ertingen/SV Binzwangen – FV Bad 
Saulgau II (Kreisstaffel) 

Pünktlich um 9:00 traf sich die Mannschaft und stimmte sich auf 
einen starken Gegner ein. Auf dem Papier sah die Lage vermeint-
lich klar aus. Der Gast aus Bad Saulgau belegt sicher den zweiten 
Platz der Kreisstaffel, und unser Team Platz 8. Aber unser Motto 
wird gelebt, Teamgeist durch mannschaftliche Geschlossenheit. 
Wir waren mutig und stimmten die Spieler auf eine neue, für sie 
noch fremde Spielweise: 4- er Kette. Wobei wir haben sie Staudamm 
genannt. Die Mannschaft stimmte sich auf das Spiel ein und wir 
sind sehr gut ins Spiel gestartet. Durch unseren Kapitän Ruben 
Wernicke konnten wir dem Gast Paroli bieten und wir drängten sie 
in die eigene Hälfte. Unser `Staudamm`, gespielt und ergänzt aus 
Emil Buck, Sophia Fuchsloch, Noel Riveroff, Holstein Mathis, Emil 
Schilling und Timo Spies, machte ihre Sache sehr gut. Der Damm 
hielt beinahe die gesamte erste Hälfte. Ein Absprachefehler in der 
Verteidigung führte dazu, dass unser Torhüter Levin Eninger hin-
ter sich greifen musste. In der Halbzeitpause war uns allen klar, wir 
halten dagegen und die Zuschauer waren sich der Meinung, dass 
kein Unterschied zwischen den beiden Mannschaften erkennbar 
war, wir sogar den besseren Auftritt hatten. 
Für die zweite Halbzeit nahmen wir uns einiges vor, doch merkten 
wir nach knapp 10 – 15 Minuten, das die Kräfte nachließen. Die kräf-
tezehrende Spielweise verlangte unserer Offensivabteilung Ruben 
Wernicke, Benno Ilg, Silas Holl, Knupfer Leo und Störkle Lenny alles 
ab. Die Räume wurden größer und die Beine wurden schwerer, und 
so kam es zu weiteren Gegentreffern. Wir zeigten weiterhin Moral, 
Einsatzbereitschaft und Willen mit erhobenen Hauptes vom Platz zu 
gehen. Dies wurde seitens der Zuschauer anerkannt und verdient 
applaudiert. Endstand 0:5. Dieses Spiel hat wieder gezeigt, dass 
wir uns weiterentwickeln. Auf geht´s, wir bleiben dran, kommen-
den Dienstag ab ins Training (aber bitte mit langen Klamotten!!!) 
Eingesetzte Spieler: Eninger Levin, Holstein Mathis, Riveroff Noel, 
Fuchsloch Sophia, Buck Emil, Knupfer Leo, Holl Silas, Ilg Benno, 
Wernicke Ruben, Schilling Emil, Störkle Lenny, Spies Timo 
SGM Langenenslingen/TSV Ertingen Binzwangen – SGM SV Sig-
maringen/Schmeien/... (Bezirksstaffel) 
Nachdem unsere A Mannschaft unser Team in der ersten Halbzeit 
angefeuert und lautstark unterstützt haben, stimmte sich das Team 
gemeinsam mit ihrem Trainerteam Klaus und Willi ein, um ihrer Fa-
voritenrolle gerecht zu werden. Erstmalig wurden 14 Spieler und 
Spielerinnen in den Kader berufen um so viel Spielern wie möglich 
die verdiente Spielzeit zu geben. Motiviert und entschlossen be-
reitete sich die Mannschaft bei widrigen Wetterverhältnissen auf 
ihr letzte Spiel vor. Auftrag war klar, wir wollen unseren verdienten 
zweiten Platz in der Bezirksstaffel festigen. 
Das Team startete sofortmit Vollgas ins Spiel und es dauerte kei-
ne Minute, als ein toller Pass von Robert Kauz unseren heutigen 
Kapitän Florian Lutz erreicht hat und dieser eiskalt ins linke unte-
re Eck verwandelte. Die Platzverhältnisse waren für beide Mann-
schaft in diesem Spiel eine große Herausforderung und unsere 
Mannschaft brauchte einige Zeit um Sicherheit in ihr technisch 
und spielerisch starke Spielweise zu bekommen! Die Mannschaft 
veränderte sich laufend, so dass jeder zu seiner Spielzeit kommt. 
Dies brachte immer wieder Phasen ins Spiel sich wieder neu zu 
orientieren und finden. Es dauerte bis zur 15 Minute bis Jannick 
Vogel sein erstes Tor an diesem Tag erzielte. Kurz vor der Halbzeit 
zeigte Devin Agin seine Klasse und unsere Mannschaft wurde ihrer 
Favoritenrolle gerecht. Nach wärmenden Pausentee, lobenden und 
motivierenden des Trainerteams startete unser Team in die zweite 
Hälfte. Es war toll zu sehen, dass alle Ergänzungsspieler, die vielen 
Wechselveränderung von der Mannschaft positiv getragen wurde 
und kein Leistungsabfall erkennbar. Florian Lutz wurde von seinen 
Mitspielern Noah Königsberger und Tim Neuburger gut eingesetzt 
und kurz nach Wiederanpfiff schaffte er einen Doppelpack und es 
steht verdient 5:0. Vogel Jannick legte den Torreigen weiter nach 
und erzielte Treffer 6 und 7. Der Gegner hat aber Moral gezeigt, 
nicht aufgegeben und erarbeitete sich einen ´Elfmeter´. Dieser 
wurde im ersten Schuss noch sehr gut von unserem Torhüter Ma-
rius Münch pariert, der zweite Ball landete aber dann in unseren 
Maschen zum 7:1. Vier Minuten später krönte Julian Maurer seine 
tolle Leitung und durch einen satten Fernschuss landete der Ball 
in den gegnerischen Maschen. 
Den Schlusspunkt setzte der heutige Kapitän Florian Lutz und er 
erzielte den Endstand zum 9:1. 
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Mit großem Applaus der anwesenden Zuschauer endete dieses 
mega Spiel und der Platz wurde letztmalig von unserem Team 
in diesem Jahr geräumt. Jungs und Mädels, bleibt weiterhin am 
Ball, zeigt im Training das ihr euch weiterentwickeln wollt, dann 
werden wir alle gemeinsam Erfolg haben! Es spielten: Lutz Florian, 
Arutjunjan Lucas, Agin Devin, Neuburger Tim, Maurer Julian, Jäger 
Moritz, Gandion Hendrik, Münch Marius, Königsberger Noah, Vogel 
Jannik, Kauz Robert, Kämmerer Mia, Reimer Ilja, Maichel Gabriel 
Im Anschluss der beiden Partien fand ein kleiner „Außensaison-Vor-
runden-Abschluss“´ statt. Die Eltern stemmten ein leckeres, gro-
ßes, umfangreiches Fingerfood-Buffet und neben Kaffee, Punsch 
und Kaltgetränken wurde reflektiert, nach vorne gesehen, gelacht! 
Vielen Dank an ALLE, an euch Spieler welche bei Wind und Wet-
ter auf den Platz gehen und an euch Eltern, dass ihr wöchentlich 
die Wege auf euch nehmt, dass eure Kinder an Training und Spiel 
teilnehmen könnt. 
  
VR – Cup am 13.11. in Sigmaringen 

In diesem VR Cup haben wir uns bei zwei Turnieren qualifiziert und 
standen nun am vergangenen Sonntag im namhaften besetzten 
Turnier in Sigmaringen. Mit 10 motivierten Spielern machten wir 
uns auf den Weg unser Bestes zu geben. Als Vorbereitung für die-
ses Hallenturnier hatten wir nur einmal die Möglichkeit unter der 
Woche in der Halle in Ertingen uns an die Halle zu gewöhnen. Im 
ersten Spiel des Turniers trafen wir auf einen starken Gegner, SGM 
Birkenhard 1. Die 10 Minuten Spielzeit vergingen im Fluge und wir 
mussten das erste Spiel an einen ebenbürtigen Gegner abgeben, 
die Mannschaft und das Trainerteam spürten aber, das die Mann-
schaft heute außergewöhnliches Gelingen kann. Im zweiten Spiel 
stand uns der SC Türgücü Ulm 1 gegenüber. Mit vollem Einsatz 
und Kampfgeist ging dieses Spiel an uns, Endstand 2:1 für uns, 
doppelter Torschütze Florian Lutz. Das darauffolgende Spiel gegen 
FV Olympia Laupheim war wieder ein besonderes für uns, da wir 
auch gegen diesen großen Gegner als Sieger vom Platz sind. Mit 
1:0 holten wir die nächsten drei Punkte und selbst die Zuschauer in 
der Halle staunten nicht schlecht über unsere Leistung (Torschüt-
ze Florian Lutz). Im 4. Spiel wartete der bis dahin ungeschlagene 
SV Amstetten. Wir boten in diesem Spiel alles auf, kämpften lei-
denschaftlich, mussten aber dann letztendlich mit einer knappen 
Niederlage den Platz verlassen, Endstand 0:1. Im letzten Spiel des 
Turniers lautete der Gegner VFB Friedrichshafen, welcher sich als 
klarer Favorit abzeichnete. Voller Euphorie und Willen starteten 
wir in das Spiel und führten nach knapp einer Minute mit 1:0. 
Angepeitscht durch die Fans von den Rängen versuchten wir die 
Gegner von unserem Tor fern zu halten. Leider reichte dies nicht 
bis zum Ende und wir mussten uns letztendlich dem Turniersieger 

VFB Friedrichshafen mit 1:5 geschlagen geben.Folgende Spieler 
wurden eingesetzt: Florian Lutz, Knupfer Leo, Buck Emil, Königsber-
ger Noah, Ruben Warnicke, Gandion Hendrik, Kauz Robert, Vogel 
Jannik, Neuburger Tim, Marius Münch 
Mit Stolz und Teamgeist haben wir dieses Turnier erfolgreich ge-
spielt und haben namhafte Gegner (Laupheim und Ulm) hinter uns 
gelassen und haben einen erfolgreichen 4. Platz belegt. Großes 
Lob an die Spieler und Fans, dies war für alle ein beeindruckender 
Sonntagmittag. Auf geht´s weiter so, nach dem Spiel ist vor dem 
Training. Euer Trainerteam
 
Vorbericht Herren
 

Spielbericht Damen 
FV Weithart – SGM SV Langenenslingen/
SV Bingen-Hitzkofen	�  1:1 (0:1) 
Spitzenspiel in Rosna endete mit Punkteteilung. 
Zu Beginn der Partei gleich 3 Torchancen durch den Gastgeber 
und Weithart wollte massiv ein Tor vorlegen. Unser Team begann 
das Spiel in den Griff und mit guten Kombinationen war es nach 
einer halben Stunde soweit, dass Vanessa Ott die gute Weitharter 
Torhüterin überwinden konnte. 
Recht ausgeglichen und zweikampfbetont ging die Partie nach 
der Halbzeit weiter und wir hatten gute Einschussmöglichkeiten 
das zweite Tor zu machen, aber es wollte nicht gelingen. Eine 
Viertelstunde vor dem Ende konnte der Gastgeber nach einem 
Eckball den Ausgleich erzielen und die Nerven flatterten. In der 
93. Minute hatte Weithart noch eine Großchance aber der Pfosten 
rettete den Punkt. 
Fazit: Spitzenspiel der Bezirksliga mit hohem Spannungsfaktor auf 
tiefem Geläuf und weiterhin die Pole Position in der Liga. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Noemi Trinkner, Sarah Schmid, Anna 
Mayer, Elina Reiser, Melly Lehr, Marina Reiser, Cora Emhart, Lynn 
Benz, Miriam Reiser, Vanessa Ott (1 Tor), Sophia Maier, Alina Frei-
singer, Katharina Pfister, Teresa Melkonjan 
  
Vorschau:  Nächsten Samstag, 19.11. um 14:30 Uhr, Spiel in LA 
gegen FV Weithart 2
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Herzliche Einladung zur Weihnachtsfeier 
Liebe Turnerinnen und Turner,  
wir planen unsere diesjährige Weihnachtsfeier für den 29.11.2022 
um 19:00 Uhr im Sportheim in Langenenslingen. Es gibt ein reich-
haltiges italienisches Buffet, mit warmen und kalten Speisen. 
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Anmeldschluss ist der 22.11.2022 mit Eingang der Überweisung, 
die Kosten für das Essen betragen 17,80 €. 
IBAN: DE67654915100036925004 
Auf eine schöne Feier, freut sich 
Eure Abteilungsleitung Turnen
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Samstag, 19. November 2022, Hl. Elisabeth v. Thüringen 
18.00 Uhr	 Jugendgottesdienst mit Verabschiedung von Minis-

tranten 
	 Wir beten für Anna und Georg Haberbosch 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
Montag, 21. November 2022, Gedenktag Unserer Lieben Frau 
in Jerusalem 
09.00 Uhr	 Rosenkranz 
Donnerstag, 24. November 2022, Hl. Andreas Dung-Lac u. 
Gefährten 
18.00 Uhr	 Heilige Messe 
	 Wir beten für Familie Götz u. Benz, Emerfeld, Familie 

Kern, Emerfeld

ANDELFINGENANDELFINGEN

Einladung zum Jahreskonzert des Musikvereins Andelfingen 
Am Samstag, 26. November findet ab 20.00 Uhr das Jahreskonzert 
des Musikvereins Andelfingen in der Andelfinger Festhalle statt. 
Saalöffnung ist um 19.00 Uhr. 
Nach zwei langen Jahren ohne Jahreskonzert freuen sich die Mu-
sikerInnen darauf, ihnen endlich wieder sowohl konzertante als 
auch moderne Blasmusik in einem festlichen Rahmen präsentie-
ren zu können. Es ist hierbei ein Konzert der Premieren. Neben 
dem Musikverein Andelfingen, der an seinem Konzert erstmalig 
unter der Leitung von Philipp Maier steht, tritt hierbei auch die 
Gemeindejugendkapelle „Music 4 LA“ erstmalig unter der Leitung 
von Franka Beller auf. 
Beide Kapellen haben in den letzten Wochen ein abwechslungs-
reiches Programm einstudiert, das sie begeistern wird, und freuen 
sich auf Ihr Kommen. 
Guido Rieger, 1. Vorsitzender MV Andelfingen
 

Mitglied im Verband 
Alb-Bodensee-oberschwäbischer 

Narrenvereine e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung und Hästrägerver-
sammlung für das Jahr 2022 
Hallo liebe Mitglieder, Freunde und Gönner, 
die Biberzunft Andelfingen e.V. möchte Euch zu der Jahreshaupt-
versammlung und Hästrägerversammlung für das Jahr 2022 recht 
herzlich einladen. 
Datum: 19.11.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ort: Gasthaus zum Roten Haus in Andelfingen 
Tagesordnungspunkte: 
  1.	 Begrüßung 
  2.	 Bericht des Vorsitzenden 

  3.	 Bericht des Schriftführers 
  4.	 Bericht des Kassiers 
  5.	 Bericht der Kassenprüfung 
  6.	 Bericht des Masken- und Häswarts 
  7.	 Entlastung der Vorstandschaft 
  8.	 Neuwahlen 
  9.	 Ausblick auf die Fasnet 2023 
10.	 Wünsche und Anträge 
Hinweis:  
- Anträge können schriftlich bis spätestens 14.11.22 an 
info@biberzunft-andelfingen.de eingereicht werden 
- Jedes anwesende Mitglied erhält einen 15 Euro Verzehrgutschein 
Über Euer zahlreiches Erscheinen würden wir uns sehr freuen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Eure Vorstandschaft Biberzunft Andelfingen e.V.
 
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Samstag, 19. November 2022, Hl. Elisabeth v. Thüringen 
18.00 Uhr	 Langenenslingen
	 Jugendgottesdienst mit Verabschiedung von den 

Ministranten aus Andelfingen: �

 

	 - Josefine Schramm	 7 Jahre 
	 - Lara Rieger	 9 Jahre 
	 - Ina Schuler	 7 Jahre 
Herzlichen Dank für Eure treuen Dienste.
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Aktion „Tätiger Umweltschutz 2021“  

Am Samstag, 12.11.2021, fand in Billafingen die Aktion „Tätiger 
Umweltschutz“ statt. Um 9.00 Uhr fanden sich „Jung und Alt“ am 
Gerätehaus ein. Hier wurde kurz besprochen was und wo gemacht 
wird, bevor es in verschiedenen Gruppen zum Einsatzort ging. Es 
wurden Bäume und Hecken rund um das Rathaus, der Gemeinde-
halle sowie im Friedhof geschnitten und wieder in Form gebracht. 
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Eine Gruppe stellte das von der Gemeinde gekaufte Klettergerüst 
auf, dass in Kürze den Kindern zur Verfügung steht. 
Ein herzliches Dankeschön allen freiwilligen Helfern.
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
10.30 Uhr	 Heilige Messe

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Freitag, 18. November 2022, Weihetag der Basiliken St. Peter 
u. St. Paul zu Rom 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier zum Patrozinium 
Mittwoch, 23. November 2022, Hl. Klemens I, Hl. Kolumban 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 25. November 2022, Hl. Katharina v. Alexandrien 
17.00 Uhr	 Rosenkranz
 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Friedingen 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Haus- und Straßensammlung für den Volksbund 
Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
Die Sammlung brachte in Friedingen den stolzen Betrag von 258,40 € 
Im Namen des Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge danke 
ich allen Spendern und den Sammlern herzlich. 
Alwin Weiß 
Ortsvorsteher 

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:  
Kreisliga B2, SpVgg Pflummern/Friedingen - SV Uttenweiler II 0:3 
(0:2) am 13.11.22: 
Am vergangenen Sonntag rannte die SpVgg lange zwei frühen 
Gegentoren nach. Obwohl das Spiel bis zum 0:3 ausgeglichen war, 
konnte die SpVgg ihre Chancen einfach nicht nutzen. Der starke 
Torwart der Gegner war immer Sieger. Beim 0:3 war das Spiel dann 
entschieden. 
Kader SpVgg: F. Lerner, R. Berner, M. Lingnau, S. Lingnau, D. Le-
opold, P. Selg, B. Mayer, J. Henn, A. Mayer, S. Ademi, P. Rudolf,  
N. Reichenberger, L. Hehn, C. Gihr 
  
Das nächste Spiel ist am kommenden Samstag in Bad Buchau bei 
der Spielgemeinschaft vom Federsee. Die Gastgeber stehen mit 
12 Punkten gleich da wie die SpVgg. Kann die SpVgg den Bock 
umstoßen? 
  
Samstag 19.11.2022 - 12:15 Uhr 
SGM SV Bad Buchau/SV Oggelshausen/SV Kanzach II - SpVgg 
Pflummern/Friedingen I 
  
Vorankündigung:  
Große Silvesterparty für Jung und Alt mit Essen und Tanz ab  
21 Uhr im Sportheim in Pflummern! 
Verbindliche Anmeldung bei Rolf Rehm unter Tel.: 0176/57632470 
Achtung! Begrenzte Anzahl an Plätzen
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Freitag, 18. November 2022, Weihetag der Basiliken St. Peter 
u. St. Paul zu Rom 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Kirchdorf	 Kapiteljahrtag 
Samstag, 19. November 2022, Hl. Elisabeth v. Thüringen 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	� Jugendgottesdienst mit Verab-

schiedung von Ministranten 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
09.00 Uhr	 Ittenhausen	 Wortgottesfeier 
10.30 Uhr	 Egelfingen	 Wortgottesfeier zum Patrozinium 
10.30 Uhr	 Friedingen	 Wortgottesfeier 
10.30 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Montag, 21. November 2022, Gedenktag Unserer Lieben Frau 
in Jerusalem 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 22. November 2022, Hl. Cäcilia 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
Mittwoch, 23. November 2022, Hl. Klemens I, Hl. Kolumban 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
Donnerstag, 24. November 2022, Hl. Andreas Dung-Lac u. 
Gefährten 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	 Heilige Messe 
Freitag, 25. November 2022, Hl. Katharina v. Alexandrien 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz
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ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Sonntag, 20. November 2022, Christkönigssonntag, Hochfest  
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier

WILFLINGENWILFLINGEN

Gruppenstunde  
Hallo zusammen,  
Am 26.11.2022 von 14:00 - 16:00 Uhr findet im Jugendraum Wilf-
lingen die nächste Gruppenstunde statt.  
Wir freuen uns auf Euer Kommen!
 

Erneutes Erfolgserlebnis in der Landesliga 

V.l.n.r.: Kai Messmer, Andreas Miller, Jamie Käppeler, Nikolai Unger, 
Marcel Traub
Am vergangenen Sonntag fanden die Heimwettkämpfe für unsere 
1 Luftpistolenmannschaft statt. 
In der ersten Begegnung konnten unsere Schützen mit 4:1 gegen 
den SV Onstmettingen gewinnen. Auch im zweiten Wettkampf 
gewann Wilflingen 1 nach spannenden Duellen mit 3:2 gegen 
Ennetach 1. 
Durch die beiden Siege sicherte sich die Mannschaft weitere Punk-
te und den 2. Tabellenplatz in der Landesliga Süd.

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 18. November 2022 - 25. November 2022 
Samstag, 19. November 2022, Hl. Elisabeth v. Thüringen 
18.00 Uhr	 Langenenslingen - Jugendgottesdienst mit Verab-

schiedung von Ministranten aus Wilflingen 
18.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
Dienstag, 22. November 2022, Hl. Cäcilia 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
  
Ein herzlichen Dank für euren treuen Ministrantendienst in unse-
rer Gemeinde. 
- Philip Freiberg	 8 Jahre �

 

- Leonhard Käppeler	 7 Jahre 
- Hannah Sentenstein	 11 Jahre 
- Aaron Sigg	 9 Jahre
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 18:30 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Samstag, 19. November 2022 
Biberzunft Andelfingen 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 
  
Montag, 21. November 2022 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG   
Martini-Markt in Riedlingen (Krämermarkt) 
  
Freitag, 25. November 2022 
PAPIERABFUHR 
  
Samstag, 26. November 2022 
Musikverein Andelfingen e.V. 
Jahreskonzert 20:00 Uhr 
  
Montag, 28. November 2022 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 30. November 2022 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 03. Dezember 2022 
Christkindlesmarkt in Riedlingen   
Musikverein Langenenslingen e.V. 
Doppelkonzert 20:00 Uhr 
  
Montag, 05. Dezember 2022 
Nikolaus-Markt in Riedlingen (Krämermarkt) 
  
Mittwoch, 14. Dezember 2022 
MÜLLABFUHR

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 18. November 2022 
Storchen Apotheke, Herbertingen, Tel: 07586 1460 
Samstag, 19. November 2022 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600 
Sonntag, 20. November 2022 
Marien Apotheke, Mengen, Tel: 07572 1020 
Rats - Apotheke, Meßkirch, Tel: 07575 92120 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE
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Wolle - Stoffe -
Nähmaschinen - Kurzwaren
Hindenburgstr. 1 I Bad Saulgau

Tel.: 07581 9005213 I www.naeh-ecke.de

Nähmaschinenverkauf
und Service aller

Fabrikate

Regionalvertreter von:

Ausbildungs-
zentrum in 

Herbertingen

Tag der 
Ausbildung
Sa, 26. Nov. 22

10 – 14 Uhr

Mehr Infos www.zollern.com/ausbildungstag

VERANSTALTUNGEN

GESCHÄFTSANZEIGENMIETANGEBOTE

Zu vermieten ab 01. Februar 2023
Renovierter Bungalow in Altheim/Riedl.. Einbauküche, Bad, separa-
tes WC zuzüglich 5 Zimmer 2 Garagen, schönes sonniges Grund-
stück. Tel.: 0172/7253457

Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche 

113,00 €
Größe: 90 x 100 mm

10

64,00 €
Größe: 90 x 55 mmGröße: 90 x 55 mm

4

10% 

Frühbucher- 

Rabatt

Alle Preise sind pro Gemeinde für Farb- und s/w-Anzeigen, zzgl. MwSt., nicht weiter rabattfähig. 
Anzeigenbuchungen sind auch über die Mediaberatung der Schwäbischen Zeitung möglich.
Mehr Motive finden Sie auf unserer Homepage unter: www.duv-wagner.de/Weihnachtskatalog

Buchen Sie jetzt Ihre Weihnachtsanzeige 
www.duv-wagner.de/weihnachtskatalog


